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DEBRECZEN
1 DEBRECZEKl ÉS VIDÉKI FOGGETLEHSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN XsTAPONKXISrT PENTES ES VASABNAP mVETEL.ÉVEL.

Hirdetési dij I
Négy hasábos petit sorért *> kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések mlvétetnek » .i.rk..it8‘*|- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 18x8. ■ 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak visssa.

A magyar szoczial politikusok.
(»3K—d«.) Szomorú a jövő képe. Nagy 

latifundiumok dúsgazdag tulajdonosai, 
nagy terjedelmű termékeny földek kal­
már szellemű bérlői, állanak szemben a 
földhöz ragadt napszámosokkal, kiknek 
szegénységgel párosult butasága olyan 
talaj, melyből a munkaadók nagy anyagi 
hasznot meríthetnek, de melyből az iz- 
gatók szavára könnyen kikelnek a sár 
kány-fogak.

Néha-néha fellobban a láng; sem­
mittevő munkakerülők buzdítására, ka­
szát. kapát, vasrudat, kitépett fákat ra­
gadnak fegyverül a szegény parasztok s 
a czélok sejtelme és a lehetőségek tu 
data nélkül rohannak neki az »urak 
nak« s lesznek önkéntelenül gonoszte­
vőkké.

És mit tesznek ezzel szemben a 
soczial-politikusok? Semmit! Csak inter 
pellálnak az országházban, energikus 
nyilatkozatokat tesznek a Casinókban, 
fel akarják függeszteni a főkapitányokat 
és fel akarják akasztani az Sz. Kovács 
Jánosokat.

A praktikus politikusok azt mond­
ják, hogy mindenben a nép hibás, mert 
nem szeret dolgozni s azt a napszámot 
akarja télen is, amelyet nyáron; a nép 
a hibás, mert nem gyűjt a nyári busás 
munkabérből télire valót; a nép a hi­
bás, mert a munkáskörökben henyélve, 
tisztességes munka helyett, az irigységre 
és semmittevés utáni vágyra visszave­
zethető eszmékkel töltik meg magukat.

Mert a szoczializmus orvoslása a 
puskagolyó és börtön, össze kell fog- 
dosni a vezetőket, össze kell lövöldözni 
a zajongó tömegeket, hogy érezze az 
állam hatalmát s a kényszerűség által 
hajtassák a munkára. Az izgatok, ezek 
a lelketlen nemzetközi lények okai má­
sodsorban mindennek, ezeket kell össze- 
fogdosni és kivül tenni a határon.

Azután jönnek a doctrinairek s pá­
paszemes szoba-bölcsességgel előadást 
tartanak a tőke és a munka viszonyá­
ról ; keserves siralmakat zengenek a mun­

kások nyomoráról. Azt mondják, min­
dennek a latifundiumok, a hitbizományok 
az okai, a nép, nyomorában, végső me­
nedékül nyúl a szocziálista dorongok 
után! A nép ártatlan, azok a hibásak, 
kik kényelemben élnek s a nép zsírjá­
ból sgerzik meg kényelmük eszközeit.

Él kell törölni a latifundiumokat, 
mondják s ha nem szégyelnék, talán 
még a földosztást is emlegetnék. Teljes 
gyülekezési és egyesülési szabadságot 
kell adni a népnek s nem kell bántani 
a szocziális apostolokat, hanem inkábba 
főkapitányokban, szolgabirákban kell ke­
resni a bűnbakot, akiket azután az em­
bervérrel megbántott démonok kiengesz­
telésére fel lehet áldozni.

Beszéd, interpelláczió, van elég s a 
kormány, mint jól nevelt kormányhoz 
illik, szép és okos válaszokat ad; Ígér 
telepítést, igér vasúti munkát, Ígéri a la 
tifundiümok kimerítő statisztikáját, igér 
eget, földet, ami nem segit de nem igér 
semmit, ami segítene.

A magyar szoczial-politika sivár és 
tartalom nélkül való. Nincs egyetlen esz­
me sem, ezen a terjedelmes politikai té­
ren, ami javulást Ígérne. A népet össze- 
fogdosni, összelövöldözni nem lehet, 
szabadság századában, a latifundiumo­
kat megszüntetni nem lehet, mert az 
társadalom liberális alapelvébe ütköznék. 
A lökét megbénítani nem lehet, mert az 
a magyar nemzet-gazdasági életet tenné 
tönkre s vetné vissza oda, ahonnan a 
tőke segélyével kiemelkedett.

Végül telepíteni sem lehet. Vagyis 
inkább lehetne, de nem úgy, ahogy ed­
dig tették. Mert a mostani telepítési 
rendszer szerint, a telepitvényes soha 
sem szerzi meg ti keze munkájával meg­
termékenyített földet, hanem még eset­
leges megtakarított- pénzecskéjét is el­
veszti.

Pedig segíteni kell, mert a veszély 
már imminens. Időről, időre felcsapnak 
az u. n. szoczializmus lángjai; emberek 
esnek el, sebesülnek és halnak meg.

Hol itt a segítség? Az okos és min­
denre kiterjedő, tervszerükig kidolgozott

szocziális politikában. Nem szabad egyes 
eszméket felkapni; nem szabad rendszer 
nélkül, utópikus ábrándok után indulni, 
hanem a visszonyok figyelembevételével 
kell egy egységes politikai rendszert ki­
dolgozni.

Mindaz, amit mint orvosszert aján­
lanak, jó, de csak úgy, ha mint egy ön­
tudatos s meghatározott czélra irányzott 
rendszer része jelentkezik.

Mi kell, ami eddig még nem volt: 
agrárpolitika; az kell, ami még nem 

volt: agrárpolitikus. Nem szabad, hogy 
a kereskedelmi és ipari érdekek dédel- 
getése rovására essék a föld népének.

Addig, inig nem akad egy olyan ál­
lamférfin, a ki menten minden erőszak­
kos tőkepoiitikátó', de menten minden 
szocziálista dokrinairismustól, iöldmive- 
lési politikát kidolgozni képes lesz; mig 
nem akadnak államférfiak, akik ezt a 
politikát keresztülvinni képesek lesznek, 
— nem remélhetjük, hogy az alföld 
munkás népe csendes lese, akaszszanak 
bár fel. minden Sz. Kovács Jánost s 
függesszenek bár fel minden főkapitányt.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése április 26-án.

hozzá a kormány az égető feladathoz, pedig 
itt merész fogásra lenne szükség. A múltban 
sok meddő dolognál merték habozás nélkül 
megmozgósitani a müiókat. S most hasznos, 
éietérdekü befektetésre, rendezett pénzügyek 
mellett, csak experimentumot igért a minisz­
ter, holott ő maga mondta, hogy már is 70 OOO 
ember kérte a kitelepítést. Erre magára kel­
lene vagy busz millió. De meg is érné.

Az állami anyakönyvvezetők*
Bpeströl jelentik : Az állami anyakönyvek életbe­
lépésének előzetes tervezete, a főispánok utján 
beszerzett adatok és javaslatok felhasználásá­
val, már elkészült a belügyminisztériumban. 
Mint az előzetes tervezetből kitűnik, kerek 
számmal 4300 közigazgatási egység (város, köz 
ség, körjegyzői kerület) van ez idő szerint az 
országban. A közigazgatási egységek számánál 
valamivel több és pedig 4954 anyakönyvi kerü­
let alakítását vették czélba és pedig azért, mert 
a túlságosan nagy kiterjedésű körjegyzői kerüle­
tek némelyikéből két anyakönyvi kerületet kell 
alakítani. Városokban 50-60,000 lélekszám.g 
egy állami anyakönyvvezető lesz, de 40—50,0ÜU 
lélekszámún felül már két vagy tö b helyet­
tessel. Az ország összes —4954 — anyakönyv­
vezetője közül 4454-et — tehát a teljes lét­
számmal ötszáznál kevesebbet — a születések 
és halálozások anyakönyvvezésén kivül a pol­
gári házasság kötésénél való közremükodes- 
sei is megbíznak ; a többi ötszáz csak szü e- 
tési és halálozási anyakönyveket fog vezetni.

A Romániával kötött kereskedelmi szer­
ződés beczikkelyezését csütörtökön elfogadta 
a képviselőház három napi vita után. Ez út­
tal még Bujanovics Sándor tiltakozott 
a mezőgazdaság érdekeitől áthatott beszédben 
Magyarország mezőgazdaságának károsítása el­
len ; de viszont a kormánypárti oldalról M e- 
z e i Mór és Láng Lajos Kasszandra-jóslat- 
ként bánlak el beszédével s azt vitatták, hogy 
ez a szerződés nem lesz káros Magyaror­
szágra. Z a y Albert is, nemkülönben Boros 
Béni, az előadó, polemikus zárbeszédében is­
mételten a java-lat mellett foglalt állást, mire 
a ház többsége azt megszavazta.

Az ülés elején gróf Bethlen András 
földmivelési miniszter érezte indíttatva magát, 
hogy a hódmezővásárhelyi zendülés alkalmá­
ból e'mondja, mit tett már a kormány a tele­
pítés érdekében. Beszédében a törekvésnek 
igen sok jó akarata látszott, de azt a meggyő­
ződést még sem oszlathatta el, hogy a három 
millió még a kezdetre is kevés. Úgy vagyunk 
ezzel is, mint a szőllök regenerálásával. — 
Bethlen beszéde ezt bizonyította. Félénkén tog

A „BEBRECZEN“ TARCíAJA.
Kossuth és kora.

Sírba tettük, de soha el nem felejtjük 
Kossuth Lajost, ki oly fényes betűkkel irta be 
nevét hazánk történetének könyvébe és a ma­
gyarok millióinak szivébe, kiket szabad néppé, 
szabad nemzetté tett. Kétszeres érdeklődéssel 
bir tehát most az a könyv, mely az Athenaeum 
r. társulat kiadásában most megjelent, midőn 
még Kossuth Lajos frissen hantolt sírjánál ál­
lunk. Ennek a derék könyvnek a czime Kos­
suth és kora, szerzője Hentaller Lajos orsz. 
képviselő, a függ. párt tagja és a képviselőház 
jegyzője. Ez a könyv jellemrajz és korrajz, 
mely Kossuth Lajosnak a történelemben párat- 
1 múl álló nagy alakját, politikai és államférfim 
jelleméi a neve kőiül szövődött nagy esemé­
nyek lánczolatában tűnt«ti fel.

Ez a könyv tehát egy valóságos dráma, 
a melynek bőse Kossuth Lajos s körűié cso­
portosulnak a nagy idők cselekményeinek sze­
replői. Ez a könyv egy nagy történelmi fest­
mény akár mint Munkácsy »Honfoglalása«, a 
melynek főalakja, az ábrázolt eseménynek köz­
pontja, Kossuth Lajos, a többi valóban csak 
háttér ezen óriási történelmi alak mellett. 
Csakhogy ezen a nagy történelmi festményen 
ábrázolt drámának kü'önös értéket ko'csonoz, 
hogy nem költemény, hanem megtörtént va­
lóság Nem a költő, hanem a tárgyilagos, min­
den8 sorában hűséges történetíró szólal meg 
benne ki kritikailag megrostált, lelkiismerete­
sen öWutatott és tapmtatos történetíró, 
kézre valló érzékkel egy beállít olt történeti. ada 
tokból szerkesztett mozaikszeru képben tüntetifcl íL" h Lajosi é, korai, i«d.. » »»-.O

bölcsőtől, a turini koporsóig es a P
temetőbeli sirig.

Kossuth szobra és a nemzeti kaszinó
A nemzeti kaszinó választmánya szerdán 

i Kossuth szobrára 1000 foriniot szavazott meg. 
j Ezt az összeget nem egyhangúlag adta meg a 
! nemzeti kaszinó választmánya; némelyek a 
i mellett voltak, hogy ne az egyesület kozva- 

avonából. hanem a kaszinó-tagok gyűjtéséből 
i juttassanak bizonyos összeget Kossuth Lajos 
i szobrára.

Csak mintegy tizenketten voltak jelen 
akkor, midőn ez a dolog szóba került l6bbe" 
csak a szobor-ügy letárgyalása után érkeztek 
a választmányi ülésbe.

Mindjárt az ülés elején felolvasták a Kos- 
suth-szobor-bizottság felhívását, mely a nem­
zeti kaszinót is adakozásra bírja föl.

Károlyi István gróf, a kaszinó elnöke 
indítványozta, hogy a nemzeti kaszinó, mint 
testület, járuljon hozzá a kegyeletes czélhoz 
és szavazzon meg a választmány az egyesü­
let pénztárából 1000 forintot Kossuth Lajos
szobrára. , , ...

Zichy Nándor gróf ezzel szemben kije­
lentette, hogy nincs kifogása az ellen, ha a

Ha kezünkbe vesszük ezt a 350 lapra 
terjedő, díszes nyomtatásban kiállított köny­
vet első gondolatunk mindenesetre az, hogy 
biz ez a Hentaller Lajos könyve meglehetős 
vékony kivonata lehet Magyarország átalaku­
lása és az 1848—49-iki szabadságharcz, va­
lamint attól fogva Kossuth haláláig terjedő 
időszak történelmének, a melyről immár egész 
könyvtárakat Írtak össze. Nemcsak a szoros 
értelemben vett történelmi munkák rúgnak 
száz és száz köletre, hanem egymást érik az 
Emlékiratok ama nagy idők embereinek, Kos­
suth kortársainak tollából.

De maga Kossuth Lajos is számtalan po­
litikai levélben, nyilatkozatában, elbeszéléseiben, 
különösen pedig a hat testes kötetre rugó 
Irataim az emigráczióból ez. epochahs munká­
jában kibányászhatatlan adatok birtokába jut­
tatta a történelbuvárt Kossuthra és korára vo­
natkozólag.

De ha átolvassuk figyelemmel Hentaller 
Lajosnak Kossuth és kora ez. most megjelent 
könyvét, rögtön elismerjük erről a könyvről 
azt, hogy valóban számottevő forrás-murik a, 
mely első helyet és első rangot követel magú­
nak a Kossuthrúi kötetekre menő elet- es
jellemrajzok sorában, a melyek különböző ál­
mákkor, különböző szempontokból, más és más 
czélzalból Írattak a legdicsObb és legzseniáli­
sabb magyar emberről, Kossuih Lajosról. En­
nek a Hentaller Lajos könyvének nincs vásári 
alkalmatossága. Nem a ponyvára ke-ziilt.

Ez a könyv, a magyar történelmi könyv­
tár részére, minden időkre iratot!. Nincs Hen­
taller Lajos könyvének mas czelzata, mint az 
igazság kiderítése, a melyet tudatlanságból es 
gonoszságból annyiszor elhomályosítanak .Nincs 
Hentaller Lajos előtt, könyvének megírása köz­
ben más szempont, mint Kossuth Lajos óriási 

i történelmi alakjának leghívebb k,domborítása

a körülötte szövődött eseményekből. Ebben a 
tekintetben annyira óvatos, hogy mellőz min­
den politikai bírálatot, vonatkozást. Nem is 
idealizál, hanem a valóságot mutatja. Nem tor- 
piti Kossuth kortársait, hogy a saját hőset an­
nál nagyobbnak tüntesse fel társat kozott.

El lehet mondani, hogy Magyarországon 
kevés ember van, ki akkora szeretettel, ra­
gaszkodással csiingene Kossuth Lajos minden 
igaz magyar által tisztelt nagy alakján, mint 
Hentaller Laios, de annál inkább bámulhatunk 
szigorú tárgyilagosságán, melyhez minden so­
rában ragaszkodik és ebben van könyvének 
egyik legdrágább értéke. Ezt az objektivitást 
kevés iró tudja eltalálni, mert hol nagyítanak, 
hol kicsinyítenek az igazság rovására. \ alóban
rá lehetne Írni Hentaller Lajos könyvére . Kos­
suth Lajos legújabb és leghívebb fotográfiája. 
Ilyent csak oly férfiú írhat, a ki kiváló tehet- 
séget és egész éleiét azoknak az eszméknek 
szolgálatára szentelte, a melyeket Kossuth La­
jos szórt szét ebben a hazában, hol azok oly 
du-an termő talajra találtak ; ilyen történelmi 
könyvet csak az irhát, ki ama nagy toitenelnn 
események mozgató elemeinek kikutatásában 
fáradozik, búvárkodik szüntelen ; mert ilyen 
könyv megírásához kettő kell : szellem es tu­
dás.' Lelkesedés és mély igazságérzei.

De van ezen kivül Hentaller Lajos köny­
vének még egy igen becses oldala. Ez az ere­
deti kutatás es az úgynevezett plasztikus to 
tenet Írás, melyet újabban a németországi je­
lesebb történetírók produkálnak oly nagy si­
kerrel Ez a történelmi Írási módszer ug>ams 
abban áll, hogy a történetiró élő, eleven alak­
ban mutatja be az eseményeket, mintegy pia 
tikus szobor-csoportozatban. Ezek a tor „net- 
irók stílusokban ugyanis nem az elbeszélő a 
regélő módszerét követik,hanem a drámaíróé. 
Nem leírnak, hanem jeleneteznek.

Nem a szereplők helyett és nevükben be­
szélnek, mintegy bemutatván őket a nagy kö­
zönségnek, hanem ott előttük eljátszatják ye- 
lük szerepüket. Hentaller Lajos ezt a módszert 
nagy sikerrel követi. — Még czimeket sem ír 
könyvének fejezetei elé, hanem egywertoen ex- 
számokkal jelöli Kossuth Lajos elele páfiájá­
nak egyes korszakait. így első korszak h0_ 
1832, második 1832-1836 harmadik 1836- 
1837, negyedik 1837-1841 ok)d,kl8,l-lö , 
hatodik 1844-184/, hetedik 1847-l8^8,n>ol^ 
czadik 1848, kilenczedik 1849, tizedik 18*9
IBM, tizenegyedik 1851-1867 és tizenkettedik
1867—1894 korszak.

Ezen évszámok aztán jelzik azokat az 
eseményeket, a melyek Kossuth Lajos korul 
szövődtek. Ezt a kitűnő plasztikus történetírás- 
módszer' Hentaller Lajos oly finom érzékké 
mondhatni nagy művészettel vl"! k®r”: ,' 
könyvében hogy Kossuth Lajos politikai es ál 
lám fér fiúi jellemrajzát tökéletesen kidombM-itva, 
mintegy Kossuth Lajos nagy történet, alakjai 
érezbe öntve befejezi előttünk abban az idő­
pontban, midőn a szabadságharcz elbukásával 
Kossuih leszoriltatott az aktiv politika, a cse 
íekménynk színteréről 6, . -el, ld«po-,,ől
kezdve Kossuth csak már mintegy. egv g.
eszme képviselője, a magyar szabadság es füg­
getlenségnek, az önfeláldozó hazaszeretetnek es
r„X,e«»ek ragyogó sr.br« Utalt *"««" 
nemzet előtt, mely határtalan hódolattal vette

körül. , . . . ,Épen ezért Hentaller Lajos könyvének túl­
nyomó részét az 1851-ig tartó események tag­
lalta képezi. Ezzel be van fejezve Kossuth 
történelmi drámája. Ettől fogva Hentaller La­
jos már csak 60-70 lapon keresztül nagy vo­
násokban ismerteti az emigrácziót, az 180/-íki 
kiegyezést és Kossuth hontalanságát halála 
napjáig.



debreczendebreczen.
1894. április 27.

kaszinó tagjai maguk között gyűjtenek bizo­
nyos összeget, de azt ba'ározottan ellenezni 
kell, hogy a nemzeti kaszinó, mint ilyen, köz­
vagyonából szavazzon meg valamit Kossuth szob­
rára. (Szapáry Géza gróf: Helyes !)

Károlvi István gróf erre felemlítette, hogy 
a nemzeti kaszinó egyéb alkalmakkor is jut­
tatott közvagyonából egyes czélokra s kiváló 
férfiak emlékére. Igv Baross szobrára. Széc­
henyi emléktábla költségére stb. Indítványát 
tehát fentartja.

Ugrón Gábor csatlakozott Károlyi István 
gróf indítványához s megjegyezte,hogy ezzel az 
adománynyal nem a politikus mellett tüntet 
a kaszinó, hanem Kossuthnak, a nagy ember­
nek emlékére áldoz kegyelettel.

A választmány erre szavazás alá bocsá­
totta Károlyi István gróf indítványát.

A választmány többsége megszavazta Ká­
rolyi István gróf indítványát. A szavazás fel­
állással történt. Az indítvány ellen szavaztak. 
Zichy Nándor gróf, Szapáry Géza gróf. m. kir 
főudvarmester, Vécsey József báró.

Az indítvány mellett szavazók közt vol­
tak: Károlyi István grófon és Ugrón Gáboron 
kívül: Tomcsanyi László, Bánó József, Bossá- 
nyi László Simonvi Lajos báró stb.

A munkás lázadás városából.
Hódmezővásárhely, ápr. 26. A városban most 
már minden csendes. Weisz tábornok ideér­
kezett és átvette a parancsnokságot. A város 
képviselőtest ülete ma gyűlést tartott, melyen 
Kállay Albert főispán elnökölt. A közgyűlés 
az után izgalmasan tárgyalta a lázadás ügyét. 
Berbaki plébános azt mondta, hogy a nép 
közt nagy a szegénység, a munkások tényleg 
rongyosak és éhesek. Az országgyűlés sürgős 
feladata, kogy orvosolja a munkaadók és mun­
kások közti viszonyt. Endrey képviselő is fel­
szólalt. A kormányhoz a bajok sürgős orvos­
lása iránt fóiirnak.

BELFÖLD
Az udvar Budapesten. A delegá- 

cziók tartamára nem csak a király, hanem a 
királyné is és az egész udvar Magyaror­
szágon lesz.

Az aláaknázott Alföld. Makó ápr. 
26. Makón nagy rettegést keltettek a hód 
mezővásárhelyi dolgok Most még nincs köz­
vetlen veszély : de a legrosszabbtól tarthatni, 
mert Makón 500 mindenre kész szoczialista 
van és kőiül az összes községek mind szo- 
czialisták.

A lelenczngy országos rendezé­
se. Hieronymi Karoly belügyminiszter, elvégre 
komolyan munkába vette a magyar állam ál­
tal eddig teljesen a társadalomra hagyott le- 
lencz ügy országos rendezését. Tizenötezerre 
rúg az országban e hajléktalan és családi fel­
ügyelet nélkül levő gyermekek száma, kik kö­
zül mindössze is csekély töredék sorsáról tu­
dott gondoskodni a társadalom humanitása. A 
Károlyi Sándor grófné által negyedszázad előtt

alapított Első Gyermekmenedékhely-egyesület
fennállása óta ötezer elhagyott gyermeket fo­
gadott és nevelt fel és a nemes grófnő most 
Szegváron. Csongrádvármegye régi székházá­
ban az Alföld számára állít egy menedekhá- 
zat, melynek tervét a Belügyminiszter a legro­
konszenvesebben karolta fel és országos sege yt 
Ígért számára. A belügyminiszter és Károlyi 
grófné ápr. 25-én hosszasabban értekeztek a 
lelenczügy országos rendezéséről.

A polgári házasság a főrendiházban.
Budapest, ápr. 26.

A főrendiház egyesült bizottságai ma 
délelőtt 11 órától két óráig tárgyalták a pol­
gári házasság törvényjavaslatát. A bizottság 
tsgjai nagy számmal ; a kormány részéről 
Wekerle Sándor. Szilágyi Dezső, Hieronymi 
Károly és Tisza Lajos volté k jelen.

A vita már kezdetben erősen indult. Elő­
ször Rudnyánszkv József szólalt fői a javas­
lat ellen, mire Szilágyi felelt.

Majd Samassa érsek beszélt a liberá­
lis reformok ellen. Utána hárman is keltek vé­
delmére : Keglevich István, Széchenyi Imre és 
Beöthy Zsigmond.

Nagyvárad bíborosa, dr. Sclauch Lőrincz 
is beszélt a javaslat ellen.

Az ülés lefolyása a következő volt :
Hatvanegy főrend gyűlt össze a főren­

diház nagytermében. Az első felszólaló volt 
Rudnyánszkv József, a felsőház jegyzője. Sze­
rinte a javaslat a vallástalanig eszköze és 
előmozdítója. A köznépet erkölcstelenné teszi. 
A végrehajthatóságát is kétségbe vonta. Milli­
ókat fogunk az intézményre pocsékolni, hiá­
ba. Határozati javaslatot nyújtott be a javas­
lat viszautasitására.

Szilágyi Dezső egy óráig beszélt a ja­
vaslat mellett. — Fejtegette, hogy a ja­
vaslat a vallás érzületét erősiti ; mutatják ezt 
a katholikus államok, hol a polgári házas­
ságot már behozták. Hivatkozik Wind- 
horstra, a porosz czentrum-párt vezérére, 
aki ezt egyetlen módnak mondta az egyház 
és állam szabadsága hatáskörének precziro- 
zására, e két hatáskör összeütközésének eny­
hítésére. A szükségbeli sehol sem tartotta fenn 
magát. Szilágyi beszédét többször nagy tet­
szés fogadták,

Samassa József egri érsek a javaslat 
sérelmességét bizonyítgatja az egyházra. A kö­
telező aktus háta mögött az állami kény­
szer áll.

Keglevich István gróf nem látja a 
veszélyeket, melyeket a bizottság jegyzője han­
goztatott.

Széchenyi Imre gróf azt mondja, hogy 
ott, ahol a polgári házasság be van hozva, 
épen úgy megvannak a visszásságok, mint 
ott, ahol nincsen az instituálva. De minthogy 
ily kormánynak, mely a közjogi állapot meg­
szilárdítását lehetővé tette, nem tagadhatja 
meg a javaslatra vonatkozólag sem támoga­
tását : a javaslatot elfogadja. Nem tartja kí­

vánatosnak, hogy az annak el nem foga­
dásából keletkezhető agitátiok tért foglal-
^aDa £)r Schlauch Lőrincz bibornok Szilágyi 
Dezső némely nyilatkozatára reflektált, a ja­
vaslat ellen foglalva állást.

Beszédjének további részében csak arra 
nyilatkozott, hogy gr. Keglevich Istvánnak 
megmagyarázza, hogy a polgári házasság min­
den fajtája sérti a vallást és erkölcsöt, bár­
mi nt tagadja is azt gróf Keglevich István. Az 
egyház éppen ezen okból seholsem nyugodt 
beíe a polgári házasság életbeléptetésébe, 
mindenütt csak tűrte azt, mert végre is nem 
tehetett ellene semmit.

Végül Beöthy Zsigmond a liberális re­
form mellett érvelt.

Ezzel az ülés véget ért. A vitát holnap 
berekesztik.

*

A főrendiház egyesü't bizottsága tegnap 
d. e. 11-től d. u. 3-ig folytatott tanácskozás 
után nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy a 
polgári házasságról szóló törvényjavaslatot el­
fogadásra fogja a plénumnak ajánlani. Ezután 
a bizottság hamarosan részleteiben is letár­
gyalta s el is fogadta a javaslatot.

KÜLFÖLD.
Szocziálisták győzelme. London, 

ápr. 25. Az alsóház a nyoicz órai munkaidő­
nek a bányákban való behozataláról szóló bilit 
második olvasásban 281 szavazattal 194 elle­
nében elfogadta. Asq .ith belügyminiszter kije­
lentette, hogy ö és a kabinet nagy többsége 
pártolja a javaslatot.

Újabb eljegyzés a czári család­
ban. Be tervár, április 26 Koburgból jelentik 
a leghitelesebb forrásból: Viktória angol ki­
rálynő jelenleg egy eljegyzési terven dolgozik, 
amely Angliát és Oroszországot közelebb hozná 
egymáshoz. Udvari körökben igen szimpatiku­
sán fogadják ez a tervet. Arról van ugyanis szó, 
hogy egy orosz nagyherezeg eljegyezzen egy 
angol herczegnőt. Egyelőre a herczegnek es a 
herczegnőnek nevét nem hozzák nyilvános­
ságra.

A kolera réme A koleráról riasztó 
hírek érkeznek. Lisabonból táv Írják, hogy ott 
kolerában 78betegedes történt. Konstantinápoly­
ból távirjak, hogy ott öt nap óta nem volt ko­
leraeset.

zőtlenek, aminek az is egyik oka, hogy a 
kormány még alig kezdte meg a tárgyaláso­
kat a bankkal. Nem tartja helyénvalónak, hogy 
a kormány a bank prepozíciót és feltételeit 
fogadja el, hanem kereken vissza fogja 
utasítani őket. A bank javaslatai a kormányt 
kínosan lepték meg. Még most nem lehet meg­
állapítani, de minden valószínűség szerint még 
a nyár folyamán uj alapszabály tervezet fog 
létrejönni.

Ami az egy-forintos papirjegyek bevonását 
illeti, azt tovább halasztani nem lehet. Már 
eddig is négymilliónál több papír egyforintost 
tartottak vissza, gyártásukat pedig egy koro­
nás ezüstpénzek kibocsátása ellenében beszün­
tették.

Ha létrejön egy uj bankszabadalmi ter­
vezet, amint azt reméli — és ha sikerülni fog 
a bank alapszabályaiba oly rendelkezést föl­
venni, amely a kormánynak lényeges befo­
lyást biztosit a bank főtanácsában, ha ugya­
nis lehetséges lesz, hogy az állami közegek 
helyet foglaljanak a bank főtanácsában: akkor 
az osztrák-magyar bank közösségének fenn­
tartása mellett a kormánynak régi óhajtása 
fog teljesedni. Jelenleg a kormány nem gya­
korolhat kellő befolyást a bank főtanácsára.

Hogyha a tárgyalások nem vezetnek meg­
egyezésre az osztrák-magyar bankkal, akkor 
a jelenlegi bank helyébe a két államnak meg­
felelő, uj közös és egységes bank lépne és a 
kormány itt helyezné el pénzkészleteit. — Az 
osztrák magyar banknak a kormány pénzel- 
helyezéseiből a tárgyalások tartama alatt nin­
csen anyagi előnye.

A pénzügyminiszter ismételten hangsu- 
i lvozza, hogy a kormány nem fogja elfogadni a 

bank javaslarait, és reméli, hogy e kijelentése 
megnyugtatóig fog hatni az izgatott közvéle­
ményre.

Plener beszéde a bizottság tagjai köré­
ben nagy feltűnést keltett.

Ezután gróf Fries halasztási indítványt 
terjesztett elő, Rudovszky pedig kiemelte.hogy 
a bizottság egyértelműig visszautasítja a bank 
javaslatait s ha a bank be fogja látni hibáját 
helyesebb prepozíciókkal fog előállani. Scepa- 
novszky előadó regül kijelentette, hogy jelen- 

i lését egy tétel módosítása czéljából vissza­
vonja, amire gróf Fries is elállóit ind tványától.

A bizottság megszakította a vitát, mert a 
képviselőház ülése kezdődött.

Plener a bankkérdésről.
Becs, ápril 27. j

A valuta-bizottság mai ülésén heves vita j 
indult meg azon, hogy a Neue Freie Presse I 
tegnapi estilajijában közölte Scepanov-ky elő- j 
adó jelentését, még mielőtt azt a képviselők i 
elé terjesztették volna. Némelyek követelték, 
hogy a bizottság rendeljen el vizsgálatot eb­
ben "a tárgyban. A vitának Plener beszéde 
szakította végét. Az Osztrák-Magyar Bank ja­
vaslatai — úgymond — kétségtelenül kedvé-

A képviselőház mai ülésén Chlumeckv 
elnök sajnálatát fejezte ki a fölött, hogy a 
valutabizottság jelentésének tervezete egy bé­
csi lapban megje'ent. Az a képviselő, aki a 
a közzétételnél közreműködött, önként jelent­
kezett nála, mire ő élénk sajnálatát fejezte ki, 
azzal az óhajtással, hogy ilyesmi többé ne is­
métlődjék. Az elnök azt hiszi, hogy köteles­
ségének eleget tett. (Élénk helyeslés.) Ezután 
a ház áttért a napirendre és a közoktatásügyi 
tárcza tárgyalását folytatta az Ipari szakok­
tatás czimnél.

A könyvnek záradékát Kossuth Lajos bu­
dapesti temetése képezi, mely vonzó tárczairói 
stílusban, megkapó leírásban van előadva. Kü­
lönben az egész könyvön végig vonul a vonzó 
stílus, mely a magyar, zamatos nyelvezet min­
den bájával fel van ékesítve. Megkapó leírások, 
kedves epizódok váltakoznak egymással, úgy, 
hogy ennek a könyvnek minden sora fel tudja 
bennünk tartani az éber, élénk érdeklődést és 
le sem tudjuk tenni a kezünkből ezt a köny­
vet, mig szemünk ki nem farad a befűzésben. 
Ennél fogva Hentaller könyve keresett olvasmá­
nya lesz a nagyközönségnek, mely csekély 2 
frt 80 krért birtokába juthat ez érdekes és 
tanulságos olvasmánynak, mely az Athenaeum 
részvénytársaság, Kossuth Lajos Irataim az 
emigráczióból ez. századokra szóló nagy mü­
vének kiadójánál kapható. Az Athenaeum iro­
dalmi és nyomdai részvénytárs. Hentaller Lajos 
nagybecsű könyvének kiadásával is egy újabb 
koszorút kívánt helyezni Kossuth Lajos sírjára,

A két trombitás.
— A Dourliac. —

Dühös csaták zajában 
A harczi kürt rivalg . . .

A sebesültet az alkovenbe helyezték 
bajtársai s elébehuzván a zöld szövetű redő­
nyöket, az öreg házigazdához fordultak, ki 
gépiesen tartá ujjai közt kialudt pipáját.

— így ni ! Nem sok baja lesz önnek e 
szegény fiúval ; nem sokáig huzza ; hanem 
derék íiczkó volt ; jobb lesz neki itt halni 
meg, mint künn a fagyos göröngyökön.

Az öreg 1-horgasztá fejét.
— Nem szolgált önnek fia a régi zász­

lók alatt ?
— Nem. Én magam voltam olt trombitás 

a 3-ik zuáv ezrednél.
— Ö is épen az volt a lurkóknál. Ma 

fújta az utolsó rohamot!
— És mint fújta ! Már felbukott, de a 

trombitás még mindig fújta erősen és dühö­
sen, míg a többiek . . .

— Derék fiú volt, — ismétlé csendesen 
a volt trombitás, legyenek nyugodtan felőle, 
ha mégha', mint hős halt meg, ha pedig 
magához tér : lesz a ki kívánságát teljesítse.

— Köszönet bajtárs 1 . . .
S elmennek vissza a csatatérre, átvo­

nulva a falun, holtakat, sebesülteket hagyva 
annak utczáin végig. . .

*

Az öreg egyedül maradt, mozdulatlanul, 
a kandalló melletti szögletben álmodozva.

Miről álmodozott ?
Ifjúkoráról, midőn ezredével a Kabyl 

hegyeket mászta meg, vagy mikor trombitája 
szavát Konstantine falai visszhangozták

Oh ! ama szép napokról álmodozott, 
midőn a franczia dicsőség mámorát zengő 
trombitahangok előtt arab, orosz, osztrák, 
china i futottak.

Most tehetetlen és öreg, futni látta a
vörös nadrágosokat a poroszok sötét töme­
ge elől.

Szomorú veit, egyedül volt.
S elvonultak emlékezetében a hajdan 

vidám trombita hangjai s aztán egy másik, 
valami gyenge, habozó accord, melyet egy 
barna iskolás gyermek teljes erejéből fújva 
adott ki apja trombitáján.

Lorraine Ferencz, midőn Afrikából ha­
zajött, térdében egy golyóval, mellén hadi 
éremmel, egy két éves lurkót is hozott ma­
gával haza. Az afrikai táborozás alatt ugyanis 
megnősült, elvett egy barna mór női, ki 
azonban még szülőföldén meghalt, a nélkül, 
hogy Francziaországot látta volna.

Rendszerető lévén, mint minden katona, 
Lorraine atyja és anyja akart lenni egy sze­
mélyben a kis Péternek, akit imádott s aki 
iiánt, daczára kemény és szigorú külsejének, 
valódi atyai gyöngédséggel viseltetett.

A gyermek nőtt, vonásait az atyjától, 
bronzszinü bőrét és göndör haját anyjától, 
örökölte. Bátor, nemes, jó gyerek volt.

— Derék ficzkó, derék katona lesz be­
lőle, szokta büszkén mondogatni apja, az egy­
kori trombitás.

Szerencsétlenségre a »mór gyermek» — 
mint a faluban nevezték — rabló őseinek a 
ragadozásra való hajlamát is örökölte, ami a 
szigorú becsületességü Lorraine gondolkozásá­
val sehogy sem fért össze.

Sokszor intette s mindenképen igyeke­

zett megjavítani a suhanezot, de mégis akár­
hányszor rajta kapta a csempészkedésen.

Egyszer aztán csakugyan lopott.
Az öreg most nem szólott semmit, ha­

nem hadi érmét levette melléről s szegre 
akasztotta, aztán daczára a fiú megbánásáról 
tanúskodó könyörgésének, a tolvajság töre­
delmes bevallásának, és minden kérelemnek, 
kijelentette, hogy tolvajnak apja nem lesz s 
elűzte a háztól.

A fiú elment s többé nem is adott élet­
jelt magáról. Él e, vagy meghalt, senki sem 
tudta. De a ven katonától fia nevét nem 
hallotta senki s most, midőn minden atya 
a fiáért remegett, —■ tőle a sors megtagadta 
ezt a szomorú örömet.

*

Az ágy függönyei megmozdultak és a 
sebesült gyönge nyöszörgése hallatszott 
onnan ki.

Az öreg egy gyertyával közeledett a 
fekhelyhez.

—- Kíván valamit vitézem ? . . . Én . . .
Nem végezhette be . . .
A haldokló mintegy villamos erő által 

lökve, könyökére emelkedett s a roncsolt, fő 
vérző vonásaiban az atya fiára ismert.

— Péter ! Péter ! hebegé megkövülve.
A gyertya égő esi pjei végig folytak az 

öreg ujjain, anélkül, hogy észrevenné azokat, 
ott állott mozdulatlanul . . . téveteg szemek­
kel nézve a fiúra, kit titok ban annyiszor 
megsiratott. . .

A sebesült is fölismerte.
— Bocsánat ! . . Atyám bocsánat !
Nyöge kezeit összeteve.
Az öreg fájdalmában szóhoz sem bírt

jutni.
— Bocsánat atyám bocsáss meg ! Ismétlé 

a szerencsétlen — rossz voltam életemben, de 
becsületesen halok meg.

Az öreg még mindig hallgatott.
A sebesült feje a párnára hanyatlott, de 

hirtelen forró cseppeket érzett arczára 
hullani

Az apa sirt. Könyei lemosták a fiú sáros 
homlokát, mintha második keresztség szent 
cseppjei hullanának arra. j

Majd leakasztván a szegről a katonai ■

érmet, mely annyi éven át függött a falon a 
kereszt alatt, a fiú mellére függesztő.

A haldokló halvány arczán az idvezü- 
lés sugarai vonagiottak végig s reszkető 
kezeivel ajkához emelve az érmet suttogá :

— Köszönöm atyám 1

És kilehelte lelkét.
*

— Káplár ! Olvassa a névsort !
A fölkelő nap vörös sugarai végig ötnle- 

nek a véres, megtizedelt csapaton.
— Aubert!
— Jelen !
-— Mohamed, Ali Lorrain !
— Jelen ! Szólt egy gyönge hang.
Minden szem a trombitás felé fordult.
Az öreg Lorrain állott ott, álmos, száraz 

szemekkel fia ruhájába öltözve.
— Nevem Lorrain, a 3-ik zuáv ezred 

egykori trombitása 1 Fiamat megölte az ellen­
ség, én fogom helyettesíteni.

A kapitány szó nélkül tisztelgett a 
veterán előtt s a névsort tovább olvasák.

— Előre ! * *
Az ellenség nagy erővel szorította össze 

a kis csapatot.
— Előre !
A trombita rohamra szólt.
A katona lelkén valami rémitő, romboló 

borzadály fut végig.
A borzasztó, a kétségbeesett, a vérszom­

jas düh kiáltása ez !
A lurkók vadul, a bosszútól részegen, 

ellenállhatlanul rohannak e'őre.
Az öreg Lorrain is velük.
Mintha nem is lábai vinnék, rohan elő­

re, ajkain a trombitával fújja a rohamot szü­
net nélkül.

Száján kibugygyan a vér, szemei kidü- 
ledeznek, halantéka lüktet. . .

Rohan, mindig őrültebben fújva a 
rohamot.

Jobb karját elhordja a golyó, ba kezébe 
fogja a trombitát, másik golyó ezombjáu 
fúródik át, tovább hatol, — végre egy szivén 
találja s elesik ott, épen azon a helyen, hol 
nehány órával előbb fia elhullott. . .

Francziábúl ford.
V. J.

■
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Sajtópör Kutj 

nyilatkozatban kijelent,, 
lapunk f. szerkesztője 
szerdai czikke mia't. E| 
oly alakban okolja megj 
érdemelne tőlünk egy aj 
madást (Kutasi Imrén« 
rögeszméje az, hogy m 
kiveszte! : igy tett ezek 
mert nevű debreczem i 
a „Debreczeni Ellenőr“ 
forasztotta e híresztelés 
tesszük, mert mi mái 
„példás elégtételt“ sz 
egy ügyben pedig két 
nem lenne tőlünk lovag 
Kutasi Imre is elégtétel 
azzal, hogy minden dűl 
tudott egyebet felhozni 
ellen annál, minthogy 
volt. Ez aztán az érvel 
ség és gentlemanhez dl 
de nem folytatjuk tóval 
tudomásul vesszük, hogy 
fog indítani s állunk eh 
tasi Imre ezúttal meglát 
megindítja a kilátásba I 
nekünk alkalmat fog sz 
annak a bizonyos ,.nvi 
lapjaira az ígazságszolgn 
mutassunk. Még valam 
össze akarja szedni az 
két, melyek ebene a ,.í 
leniek, valahogy ki ne 
mglyben a h a 1 i n á s 
továbbá Don Kulimázór 
Donna Stelláról volt sz 
mennyi közt a legszebb 
esküdtszék elébe, ha n

* Színház Nyüzl 
tegnap újra a színházt,a 
gyermek kaczajátöl s ij 
mek előadásul „Ali 
ven rabló« kerül: -J 
melyben előfordultak a 
kedvelt »Eldorado mea 
varázsolt király fiák s 
zsákok, varázs vesszők. I 
meg a jó Istenke tudja I 
gok. Persze, hogv jól m 
lág, de még mi felnőtte» 
tünk a gyermekek ii-zH 
lyén, hangos tetszes-nvi 
bébe kaczajon s bizony 
visszakivánkoztunk vo.ui 
mek-évekbe. Egyik fői 
alakítást mutatott he aj 
bácsi«, ki irigylesre 
zonyitotta, hogy tálán ;] 
tud úgy a gyermekeknél 
A többi szereplőkre is 
t.yás kedélye s roindani 
hódították a gyermek, ] 
Paula csinosan enekelt 
kapott. A gyermek-szív 
feltárt tündérvilag emls

* Az ev ref. eg 
nap folytatta tanácsk-J 
jegyző az uj egyházi ti 
tét illető szakaszait isii 
zás a konvent költsége 
8 végre is abban í 
a konventnek 38 tagi 
olyan arányban térítik 
lyen számarányban ke. 
ventben. Felolvasták az 
lés átiratát, mely szeri 
protestáns egyááz meg: 
ta. Tudomásul vették 
niszter leiratát az elm 
nyert gimnáziumokról, 
közoktatásügyi minisz1 
tát az is, mely szerint 
széknek hozzá intézett 
teljesítheti.' Az iskolai | 
bizottságok jelentései: 
hány kérvény bemutat 
U-n püspök bu'gö ima 
konventet.
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gyik oka, hogy a 
: eg a tárgyaláso- 

■ lyénvalónak, hogy 
i t és feltételeit 

ken vissza fogja 
s atai a kormányt 
őst nem lehet meg- 
ünüség szerint még 
Lály tervezet fog

nrjegyek bevonását 
i nem lehet. Már 

apir egyforintost 
I pedig egy koro­

mben beszün-

nksz<badalmi ter- 
r- fia sikerülni fog 

rendelkezést föl- 
k lényeges befo- 
6 sában, ha ugya- 
a állami közegek 
inácsában: akkor 
/össégének fenn­

sík regi óhajtása 
bimány nem gya­
mok főtanácsára, 
lem vezetnek meg- 
fir bankkal, akkor 

a innak meg­
bán k lépne és a 
készleteit. — Az 

kormány pénzel- 
artama alatt nin-

mételten hangsu- 
f< ,-ja elfogadni a 

>gy e kijelentése 
izgatott közvele-

?ág tagjai köré-

-'tási indítványt 
g kiemelte, hogy 

zautasiija a bank 
. a látni hibáját 

- illani. Scepa- 
:ette, hogy jelen- 

1 vissza- 
ott ind tványától. 

la a vitát, mert a

lésén Chlumecky 
a fölött, hogy a 
tervezete egy bé- 
képviselő, aki a 

át, önként jelent- 
jná'atát fejezte ki, 
esmi többé ne is- 

hogy köleles- 
iyeslés.) Ezután 
: k ^oktatásügyi 

■z Ipari szakok-

gött a falon a 
geszté.
1:1 az idvezü- 
ig s reszkető
met suttogá :

végig om e-

■ önge hang. 
tás felé fordult, 
ott, álmos, száraz 

zve.
3-ik zuáv ezred 

megölte az ellen-

k ül tisztelgett a 
v.ibb olvasák.

- szorította össze

i rémitő, romboló 

•■sett, a vérszom- 

szutól részegen,

cnék, rohan elő- 
i a rohamot szü-

r. szemei kidü-

i ízen fújva a

golyó, ba kezébe 
golyó ezombjáu 
végre egy szivén 
i a helyen, hol 
.1 lőtt. . .

V. J.

1894. április 28.
DEBRECZEN.

Határidő -naptár.
TaUlkozi szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyesulet Otthonában. 1
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este?',, órakor.

, . Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­
lai műhelyében, szerdán és szombaton d u 3—5 
óráig.

Apr. 29. A kaszinó közgyűlése. D. e. 10 ó.
Apr. 29. A debreczeni vadász-társulat közgyű­

lésé. °1
Május 3. Az iparos ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fürdoben,
Május 4. A vöröskereszt-egylet hajduvárme- 

gy6i választmányának közgyűlése, Hajduvármegye
székházának nagy termében. D. u. 4 ó.

Május 5. A kereskedő ifjak dalegvletének dal- 
estelye a Margit-fürdőben.

Május 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatási 
bizottságának havi ülése.

Május 6. A munkás betegsegélyző pénztár köz­
gyűlése a városháza kis termében. D. p. 2 ó.

Apr. 26—30. Sorozások Debreczenben.
April 28. A városi dalegylet dalestélye a 

Margit-fürdőben.
Május 16, Hajduvármegye közgyűlése
Junius 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 

a Margit-fürdő táneztermében.

Újdonságok.
* Sajtópör. Kutasi Imre egv hírlapi 

nyilatkozatban kijelenti, hogy sajtópört indít 
lapunk f. szerkesztője eilen a „Debreczen“ 
szerdai czikke miatt. E kijelentését azonban 
oly alakban okolja meg, hogy ezért ismét meg­
érdemelne tőlünk egy a szerdaihoz hasonló tá­
madást (Kutasi Imrének különben valóságos 
rögeszméje az, hogy másokról elme-betegséget 
hiresztel : Így tett ezelőtt pár évvel egy is­
mert nevű debreczeni ügyvéddel is, ki aztán 
a „Debreczeni Ellenőr“ nyílt terében torkára 
forasztotta e híresztelést) ; de ezt most nem 
tesszük, mert mi már elégtételt, még pedig 
„példás elégtételt“ szereztünk magunknak ; 
egy ügyben pedig két elégtételt szerezni: 
nem lenne tőlünk lovagiasság. Különben maga 
Kutasi Imre is elégtételt szolgáltatott nekünk 
azzal, hogy minden dühössége daczára nem 
tudott egyebet felhozni lapunk f. szerkesztője 
ellen annál, minthogy valamikor — beteg 
volt. Ez aztán az érvelés, polemikus ügyes­
ség és gentlemanhez illő lovagias eljárás ! No 
de nem folytatjuk tovább, hanem egyszerűen 
tudomásul vesszük, hogy Kutasi Imre sajtópört 
fog indítani s állunk elébe !.Hisszük, hogy Ku­
tasi Imre ezúttal megtartja szavát s tényleg 
megindítja a kilátásba helyezett sajtópört, mely 
nekünk alkalmat fog szolgáltatni arra, hogy 
annak a bizonyos „.nyílt könyv“-nek piszkos 
lapjaira az igazságszolgáltatás szine előtt is rá­
mutassunk. Még valamit / Ha Kutasi Imre 
össze akarja szedni azokat az apró czikke- 
ket, melyek ebene a „Debreczen“-ben megje­
lentek, valahogy ki ne hagyja azt a czikket, 
mglyben a hal inás hegyi népekről, 
továbbá Don Kulimázóról, Don Dénáróról és 
Donna Stelláról volt sző, mert ez volt vala 
mennyi közt a legszebb s ezzel is álljon az 
esküdtszék elébe, ha mer !

* Színház Nyüzsgő élet költözött be
tegnap újra a színházba, mely száz meg száz 
gyermek kaczajátöl s tapsaitól rengett. Gyer­
mek előadásul „Ali babaés anegy- 
v e n rabló« kerüli színre ez alkalommal, 
melyben előfordultak a gyermekek által annyira 
kedvelt »Eldorádó« mesés országa, békákká 
varázsolt király fiák s kisasszonyok, beszélő 
zsákok, varázs vesszők, repülő sült galambok, 
meg a jó Istenke tudja mi minden csodás dol­
gok. Persze, hogy jól mulatott a gyermek-vi­
lág, de még mi felnőttek is sokat gyönyörköd­
tünk a gyermekek tiszta, hamisítatlan kedé­
lyén, hangos tetszés-nyilvánításokon, dallamos 
bébe kaczajon s bizony sokan szives örömest 
visszakivánkoztunk volna a gondatlan gyer­
mek-évekbe. Egyik főszerepben »klasszikus« 
alakítást mutatott he a »kövér Matyi 
bácsi«, ki irigylésre méltó kedélyével bebi­
zonyította, hogy talán az országban senki sem 
tud úgy a gyermekeknek is játszani, mint ő. 
A többi szereplőkre is átragadt a Nyilasi Má­
tyás kedélye s mindannyian a maguk részére 
hódították a gyermekek tetszését. Galyasi 
Paula csinosan énekelt s díszes virágbokrétát 
kapott. A gyermek-szivekben sokáig élni fog a 
feltárt tündérvilág emléke. (Sz. Z.)

* Az ev ref. egyház konventje teg­
nap folytatta tanácskozásait. Tóth Samui fő­
jegyző az uj egyházi törvényeknek a konven- 
tet illető szakaszait ismertette. Rövid vitatko­
zás a konvent költségeinek fedezésénél támadt 
s végre is abban állapodik meg, hogy 
a konventnek 38 tagja lévén, a költségeket 
olyan arányban téritik meg a kerületek, a mi­
lyen számarányban képviselve vannak a kon- 
ventben. Felolvasták az ág ev. egyetemes gyű­
lés átiratát, mely szerint a fiumei egyesült 
protestáns egyááz megalakulását helybenhagy­
ta. Tudomásul vettek a közoktatásügyi mi­
niszter leiratát az elmúlt évben államsegélyt 
nyert gimnáziumokról. Tudomásul vették a 
közoktatásügyi miniszternek azt a leira 
tát az is, mely szerint a fegyintézeti lelké­
szeknek hozzá intézett kérését ezúttal sem 
teljesítheti. Az iskolai bizottság és misszió 
bizottságok jelentéseit is letárgyalták s ne­
hány kérvény bemutatása után Kun Bertá­
it n püspök bui’gó imája fejezte be az idei
konventet.

Elfogott bankó csinálok. Tudva­
levőleg Budapesten egy bankócsináló szövet­
kezet titkos üzelmeire jöttek rá, mely bandá­
nak két debreczeni tagja is volt. egyik Benka 
János volt rendőr, másik Barta Lajos korcs- 
máios, csapó-utczai lakos. Ezek egy becsű- 
letes debreczeni embert is beleakarták vonni 
a szövetkezetbe s 450 frt kértek tőle, kije­
lentven, hogy egy bankó-csináló műhely fel­
állítására akarjak lerovás osztalék mellett fel­
használni a pénzt. Az illető azonban jelentést 
tett a helybeli rendőrségnél s az igen ügyes 
módon kézrekeritette a csalókat, kiket átadtak 
a fővárosi rendőrségnek.

Lázár Béla halála. A magyar 
sport eleinek halottja van. Lázár Béla huszár­
főhadnagy, n monarchia legkitűnőbb lovasa, 
kit Debreczenben is számosán ismerlek, meg 
halt. Lázár Béla lováról esett le és agyrázkó­
dást szenvedett; azóta kórházban ápolták, hol 

! most kiszenvedett.
: * Véres verekedés. Sebők József és
I Nyári Lajos asztalos inasok tegnap este a 
. Széchenyi-utcza végén megtámadták Molnár 
, és Kováts nevű társaikat s a náluk levő bot- 
j tál alaposan »helyben hagyták« őket. Sebők 
j Molnárt úgy főbe vágta, hogy rögtön elbori- 
I tolta a vér a fejét s eszméletlenül rogyott a 
I földre. A véres verekedésnek a rendőrség 
j vetett véget, mely is a tetteseket letartóztatta.

* A katonai gigerliség ellen
I Lobkowitz Rudolf herczeg, budapesti hadtesí- 
! parancsnok legközelebb rendeletet bocsát ki, 
j amelylyel a legénységnek és a tiszteknek el 
) fogja tiltani azoknak az extra-ruháknak a vi- 

selését, a melyek színben, szabásban nem fe- 
■ lelnek meg tökéletesen a vorsriflnek. A had- 
: testparancsnok e rendelettel annak akarja ut- 
! ját áilani, hogy nálunk is divatba ne jöjjön a 

katonai gigerliség, a mely ellen a német csá- 
1 szár nemrég kemény beszédet mondott.

* Öngyilkosság a tanyán. Tegnap 
. délután a Cserén dolgozó napszámosok közül 
j egyik munkás Fazekas Sándor ismeretlen 
i okokból öngyilkosságot követett el. Társaitól 
i különválva revolvert ragadott elő s mielőtt 
j szándékában megakadályozhatták volna, ha- 
I sába lőtt. Az öngyilkost rögtön koc-ira tették

s beszállították a helybeli közkórházba, hol 
, gyógykezelés alá vették s bár ez idő szerint 

nyugodt, életben maradása kétséges.
* Örömhír katonáéknak A kato­

naság rendeleti lapjának legközelebb megje­
lenő száma elé a szokottnál feszültebb vára­
kozással néz az egyenruhás világ. Eltekintve 
a rendes előléptetésektől, most kezdik betöl­
teni a katonai hivatalokat, melyeket a delegátió 
még Bauer idejében engedélyezett. A gyalog­
sági előléptetések e miatt oly számosak lesz­
nek, mint 1888 ban, a jubiláns előlép etések 
alkalmával. A jelenlegi hadügyminiszter a lovas­
ságnál is a tisztikar megifjnásra törekszik. A 
tüzérségnél is nagy örömet fog okozni a ren­
deleti közlöny.

* A helybeli bonne seminarin m
tanfolyama a napokban véget érvén, a növen­
dékek tegnap vizsgáztak le, mindannyian ké- 
pesitőleg.

* A debreczeni szabó segédek
folyamodványt nyújtottak be a polgármester­
hez egy holnap délután 4 órakor tartandó 
gyűlés engedélyezése tárgyában, mely gyűlésen 
elhatározzák azt is, hogy kik által képvisel 
tessék magukat a fővárosban tartandó soezial- 
demokrata nagy gyűlésen.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1894-u évi apr. hó 29-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartalik. 
Tárgy : folyó ügyek.

* Sétahangverseny. A katonai zene­
kar által holnap d. u. 4 órakor a Margit-für­
dőben rendezendő sétahangverseny műsora a 
következő : 1. Magyar induló«, Czapektől. 2. 
»Babatündér«, quudrilie Bayertől. 3. »Nabuco« 
opera nyitánya, Verditől 4. »Történetek a bé­
csi erdőből«, Strmástól. 5. Részlet »Teli Vil­
mos« operából, Rossinitől. 6. »Nagymamácska«, 
dal Langertől. 7. »A szép molnárné«, franeza 
polka Strobltól. 8. „Nevető galambok«, szalon­
darab Eilenbergtől. 9. »Ripp-Ripp«, egyveleg 
Pianquettetől. 10. „Induló«, Wagnertől.

* A debreczeni »kereskedő ifjak 
önképző egyesületének dalköre« május 
hő 5-en szombaton a »Margit« fürdő díszter­
mében Bicz Karoly zenekara közreműködése 
mellett zártkörű dalestélyt rendez.

Műsor:
1. »Riadó« Kupitól.
2. Népdal egyveleg Uifalusitól.
3. Virágnak mondanálak« Ildimtől.
4. Népdal egvveteg Riegertől.
Be épti-dij szemelyenkint 1 forint. Kez­

dete este 8*/2 órak'ir. Pártold tagok ez évre 
szóló szabadjegyi i t használhatják.

* A szolnoki állandó színház 
megnyitása. Tegnapelőtt nyitották meg Szol­
nokon az újonnan épített disz.es állandó szín­
házat. A megnyitó előadás prológgal kezdő­
dött, a melyet Janovics Jenő, a Csuka színtár­
sulat tagja irt és szavalt el nagy tetszés mel­
lett. Majd a »Szigetvári vértanuk« és a „Sze­
relmi varázsital“ került színre. A társulat kö­
zelebb H.-Vásárhelyre s onnan M.-Vásárhelyre 
megy.

•Az Uranns. Többb mint nyoiczvan 
év óta most először áll be annak lehetősége, 
hogy az Uvanust, ezt a rendkívüli bolygót, a 
melyet He'-schel 1787 be i üstökösnek nézett, 
szabad szemmel is megfigyelhessük. Ambái

ennek a világtestnek az átmetszete négyszer­
ié akkora, mint a fóldgömbé, roppant távol­
sága miatt mégis hatodrendü csillagocskának 
alszik. Világos éjszakákon alig lehet megkü- 

lomböztetni attól a milliónyi álló-csillagtól, a 
melyek között halad. Századonként egyszer 
azonban megtörténik, hogy egy nagyobb csil­
lag közelébe jön és ilyenkor — mint jelenleg 
|s szabadon lehet látni. Tegnap ápril 27-én 
haladt el a mérleg mellett és ekkor jó szem­
mel látcső nélkül is látható volt. Az Ura­
nus bolygó voltát Laplacz á'lapitotta meg 
1781-ben.

* Felhívás. A debreczeni önálló mun­
kás betegsegélyző pénztár alakuló közgyűlést 
tart a városháza kis tanács termében május 
6-án d. u. 2 órakor, melyre oly megjegyzés­
sel hivatnak fel azon tagok, kik a pénztárban 
eddig is részt vettek, hogy csakis tagkönyvük 
előmutatásával vehetnek részt a gyűlésen. A z 
elnökség.

* Tudomásul. Lőrincsák László 
helybeli ékkszerész tudomására juttatja a dal­
egylet működő és pártoló tagjainak, hogy a 
fiumei kirándulás alkalmára nála igen szép és 
olcsó ajándéktárgyak kaphatók — és 
ugyancsak a már évek óla nála készült és 
egyletileg elfogadott dalegylet i-j elvén yek 
is készen megszerezhetők.

Alapszabály jóváhagyás. A hely­
beli ácsiparosok temetkezési egyletének alap­
szabályait a miniszter jóváhagyta s azok már 
kinyomtatva a tagok közt szétoszthatók. En­
nél fogva most már semmi sem akadályoz- 
haija a belépni óhajtókat, hogy ezen egylet­
nek tagjai lehessenek.

Selyem hamisítvány Égessünk e1
egy mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül : Mert inig a 
valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyom­
ban összepödörödik és csakhamar kialszik, 
maga után csekély világosbarna hamut hagy­
ván, addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinti szalonnás lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól 
telítetlen tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, de valódi selyem mód­
jára soha össze nem pödörödik, csak meggör­
bül. Hermeberg G. (cs. kir. udvari szállító) se- 
lyemgyara Zürichben, házhoz szállítva posta­
bér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is 
mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svájczba czi nzett levelekre 10 kvos és levelező­
lapokra 5 kros bélveg ragasztandó.

(20.) ' ^ 5.
* Annetelli bűvésznek lapunk hir­

detései közt levő jelentésére felhívjuk olvasó­
ink figyelmét.

Az első permetezés időszaka küszöbén 
nem győzzük szőlőgazdáinkat eléggé sürgősen 
figyelmeztetni, hogy a permetezést, melyet kü­
lönben a magas minisztérium már köteíezőleg 
is elrendelt, kellő időben foganatosban' el ne 
mulasszák, mert csak ekként vehetik elejét a 
veszedelmes szőlőragály, a peronospora terje­
désének. A permetezők beszerzése dolgában 
jő lesz óvatosnak lenni, mert sok rossz per­
metezőt kínálnak mostanában mindenfelé. 
Mellesleg említjük fel, hogy a jó permetezők közt 
a legjobbnak találtuk a Mauthner budapesti mag­
kereskedő »Unicum« nevű permetezőjét, mely 
igen könnyen jár, kitünően permetez, soha el 
nem romlik és a mellett a legolcsóbb is, a 
mennyiben az egész pemetezó'nek ára 14 
forint 75 kr.

tével a későn jelentkezők felvétele nehézségekbe 
ütközzék.

Május 5-én túl jelentkezések el nem to- 
gadtatnak.

A kőrúthoz cstlakozhat- 
nak azok is, kik a fiumei dal­
ünnepélyen részt nem vesznek.

Bővebb felvilágosítással alólirott szolgál.
Debreczen 1894. april 28.

Krasznai Ferenoz
d. e. titkár.

időjárás. A helyzet csak annyiban vál­
tozott meg, hogy az északnyugati minimum 
mélységiből veszített és kissé délebbre toló­
dott. Közép- és Kelet-Európábán az idő több­
nyire száraz, északnyugaton és nyugaton azon­
ban felhős és esős. Németországban sok he­
lyütt zivatar volt. Hazánkban az időjárás szá­
razabb lett, szórványosan voltak zivataros 
esők, igy Orsován kevés jéggel; éjjel a hőmérsék 
let főleg keleten észrevehetően csökkent. Szá­
raz és meleg idő továbbra is várható, helyen­
ként zivatarral.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos

jegyzések április 27. — Búza őszre 7.46 
pénz, 7.48 áru, tavaszra 7.13 pénz, 7.15 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.05 pénz, 5.07 áru. 
Zab tavaszra 6.02 pénz, 6.04 áru. Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.60—11.70 áru.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szombaton, április 28-án :

Valeni nász.
— Dráma. —

Vasárnap, ápr. 29.-én :
Veres sapka.
— Népszínmű. —

Főszerkesztő : Szinay Gyula, 
j Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 
! Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
! (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

A karlsbadl Víziéi végzett kunk alatt. t»j 
Lamin' lltdkura gyanánt, úgy „zen víz, valamin' 
egyéb ásvány vizek használata u'áu : *

jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Erun-uiLi 
(de thermis. Oarlsbadensis tractates) úgy nyilatkozik 
nogy a Gieashiibler savanyúkat Karlsbad dicsőségére 
szolgát, s hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozza^ 
Losebner udvari tanácsos monográfiája Giesshttblj 
l'usehteinról.) J

(19.)

Körutazás.
Fiume—Velencze- Trieszt—Fiume.
(Trieszt—Bécs—Bpest:) körút.
Engedve a több oldalról nyilvánult óhaj­

nak, hogy a czelba vett kőrútban eltöltendő 
napok száma rövidebb időre redukáltassék, a 
körutat létesít<5 válalkozót sikerült megnyer­
nem egy uj útiterv elfogadására s ebből folyó- 
lag a megállapított részvételi dij i e s z állí­
tására.

A részvételi dij az I. tervezet szerint 38 
frt, a II tervezet szerint 58 frt lesz.

Módot óhajtunk nyújtani e változtatás 
által arra, hogy a kőrútban való részvételre a 
szerényebb anyagi viszonyok között levők is 
vállalkozhassanak.

Ezek szerint a f. hó 19-iki kelettel köz­
zétett útiterv következő módosulást nyer:

I.
Fiume indul 16-án reggel 7 órakor.
Velencze érkezik 16-án este 8 ó.
17. 18 Velenczében tartózkodás.
Vei' nc/.éből indul 18-án éjjel 11 ó.
Triesztbe érkezik 19-én reggel 6 ó.
Triesztben tartózkodás 1 nap. Kirándulás 

Miramáréba és vissza, étkezés a hajón.
Triesztből indul hajón 19-én éjjel 11 ó.
Fiúméba érk. 20-án reggel 9 ó.
Csatlakozás a 10. 20 p. induló személy- 

vonathoz Bpestre.
II.

A Bécsbe ránduló társaság Triesztből in­
dul gyorsvonaton 19-én este 8 ó.

Bécsbe érk. reggel 9. 50 p.
Egyebekben a szolgálmányok változat­

lanul megmaradnak.
A jelentkezési határidő azonban május hő 

5-ig meghosszabbittatik.
A gyors jelentkezésekre figyelmet kérek 

fordítani, nehogy egy bizonyos létszám elér- I

IFJ. GVÜRKT SÁNDOR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

(Piacz-utcza Tamássyház)

a legújabb ablak redőnyök
(Jalusin és Rouleaux)

jutányos árcn segrB&dellietó’k.

Hirdetés.
Debreczen sz. kir. város 

erdőhivatala kertészeténél min­
denféle szőnyeg, palán* 
és cserepes virágzó 
növény, szobai disz és 
futó növények, rózsák 
szedrek, crataegus, 
amygdalus, köszméte 
stb. jutányos áron eladók.

Debreczen, 1894. évi április 
hó 27-ón.

Debreczen sz kir. város 
(ISO.) erdohivatala.

/



Hirdetés.
Van szerencsém at.jogke­

reső közönséget értesíteni, ln>g>
ügyvédi irodámat ■■ 
évi Május hól-én a piacz 
utczai 1825 sz. alatti Swe- 
tics házba (a főtőzsdével 
szemben) helyezem át.

Dr. Körösi Kálmán
ügyvéd.

Rőszénkátrányt
legjobb minőségben.

zsindely- és deszkatetők behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié hosszabb 
továbbá czulapok, melyek a földbe ásatnak 
keritesek s gazdasági eszközök befestesere 
bordókban á 50 egész 200 kiló sótartalom­
mal, továbbá saját gyártmányú

COAKSOT
(pjrszén) kovácsok és lakatosok részére ajánl 

jutányos ár mellett :
a légszeszgyár igazgatósága

(130.;

■KIADÓ.
Az EBESEN, a vasúti ál­

lomás közelében,

egy tanyaföld
gazdasági épületekkel, kiadó.

Értekezhetni lehet 
ispotály-utcza 2024. sz. a.«

(171.)

A városi tanácsnak 2815 1892 sz. a. ho­
zott végzése alapján "az erdőségben levő ka­
szálók kiméréséhez az alább megnevezett ka­
szálóbirtokosokat a Fancsikára saját kaszáló- 
jókban meghívom a következő napokon :

Május hó 1-én Kedden.
1. Menyhárt József és Kállai Zsuzsánna 

3692 sz. a. lakosok.
2. Nyilas István és neje 2386 szám a.

lakosok. _
3. Kertész János és Dobi Juliánná 112o

sz. a. lakosok. OOG
4 Szegedi István és körösi Mária 226

sz. a. lakosok.
Május 2-án szerdán.

1. Úszó István és Páifi Juliánná 2015 sz.
a. lakosok. ... . CQe „

2. Kovács Sándor és Nagy Maria 686 sz.
a. lakosok.

3. Major Péter és Nagy Juliánná 686 sz.
a. lakosok. .

4. Kuczik Mihály és neje 18o7. szám. a.
lakosok. , n„

Debreczen 1894 évi április ho 2o-en.
a v rosi tanács megbízásából

Török Gábor,
(178) erdőmester.

A filigrán-munkához
VALÓ

anyag okon kivül
felajánljuk azt is, a számos kérdezősködés következ­
tében, hogy a

p a p i r-virágoknak
Sísííííü.'fW.§<« “f.0“
nézésben, bámulatos olcsó áron szállítjuk.

ÁRJEGYZÉK
ingyen és bérmentve küldetik .kisebb, vagy nagyobb 
megrendelésre. Minta-virágok — a megrendelő költ­
ségére— kívánatra szintén küldetnek.

Theben J. utódai, Becs, III. Kegel-gasse 6 és 
(159) 111. Haapstrasse 18.

Felhúzó gépek Wertheim F. és Társa
cs. és kir. udvari szál­

lítók.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ^Elsö osztr. cs. k. szab.
. . . . . alakban

szabadalmazott biztositék-elo- WIEN
Képes áf-fegyzékek ingyen. 11, liétOpB M.t

: KASZANYITZKY ENDRE $
DEBRECZEN FÖPIACZ 1900. 8

Nagyválaszték és jutányos árak mellett ajánl*

Piniíllái, Ciimíst,
Bronz- és Majolika

újdonságokat,
Dilmar, Brunner s hazai gyártmányú

asztali és függő lámpákat,
nap- és villámégőkkel, 

potcscf lem, ót-, fráuo- t'hca-Ä
ugyszinte mindennemű y

üveg-, hó- és likörkészleteket.$
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan Mk 

teljesittetnek.
; Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok. "Át

A BIKA SZÁLLODA NAGYTERMEDEN
szerdán, május hó 2-án és csütörtökön, május ho 3-an,

visszavonhatlanul csak két előadás!
A leghíresebb illusionist», bűvész, villanyozó és delejző

annetelli ur
, legújabb „Maze,inti gomM.t olvMa,t. a legrej.elmesebb módjai, az eredet,, latba,ó 

csodáknak-végzi. r
HELYARAK:

Kezdete este nyolcz órakor

*

zártszék 1 frt 50 kr, másodikhely 1 frt har­
madikhely 60 kr, állóhely 40 kr, tanulóknak 30 kr.

iVlX-FO«0d.

• Nagyvárad mellett.
Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól «1

vi. javalva van mmdennemü ^iUte.eU.^o.aveny ctinttLé.ek é.

erdőben tekepálya. Hat lükörfurdo, család és kádfürdőkön kívül legujab ,anFy^rDÖKEZELösÉG 
rendezve. Állandó kitűnő zenekar. Kívánatra prospectust küld akünö zenekar Kívánatra prospectust küld a FÜRDŐKEZELÖSEG
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'ff3 Koszvéuy és esúzban szenvedőknek ezennel a — 
legtágabb körökben

Horgony-Pain-Expeller
elnevezés alatt dicséróleg ismeretessé vált Tinct. 
Capxici corny. ajánlúlag legyen emlekezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb 
fájdalomcsillapító b«dörzsölés ismeretes és mindnyájak 
áltál, a kik használták igen kedveltotik, úgy hogy 
további különös ajánlásra nem szorul Üvegje 40 kr., 
70 kr. vagy 1 f. 20 kruyi áron a legtöbb gyógyszer- 
tárban kapható. Azonban a „Horgony“ védjegyre ügye­
lendő, mert csak a vörös horgonynyal ellátott üvegek 
valódiak. Ha a valódi Pain-ExpeÜor helyben nem 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógy­
szertárához : Richter gyógyszertára „az arany 

,n oroszlánhoz“ Prágában vagy Török József 
irti gyógyszerészhez Budapesten. 

ÜJ ÜZLETÁG
amilyen belügyminiszteri engedélyivel még 

eddig nem volt Bebreczenben!

drogueria
gyógyíüszer és illatszer üzlet

gyógyszerek, állatgyógyászati csittek, fertőtlenítő 
és kötszerek első egyedüli nagy raktára:

Angol, francain, német illatszerek, arez üdítők

hölgy porok, gyógy- és pipere-szappanok,
szoba illatok, illó olajok, szájvizek, fogporok, 

fogpépek és fogkefék, likőr esszenozlak.

gyermek-tápszerek,
fürdő czélokra használandó czikkek, és ro­
varirtó szerek. Illatos porok, hajfestő, haj­
növesztő és szőrirtó szerek, pecsét-tisztítók 
vaselin, gliczerin-készitmények, bajuszped­
rők, gyógyezukorkák, szivacsok, tyúkszem-t­
tok, selyem- és szövetfestékek, csukamájolaj, 

üdítő és köszvény ellenes folyadékok. 
Vegyészeti készítmények ipari czélokra.
Cognac, rum. tea, kávé, eacaó, csokoládé és gY«gYb°- 
rok. Padlófestékeli, beereszto szerek puha pad 

park éták számára.
Szóval mindennemű gyógyászati és a háztar­

tás körül nélkiilözliel ellen czikkek ^
m*» legolcsóbb beszerzési forrása. 'HM'l

Vegyszereimet, úgyszintén egyéb czikkmmet a legelső 
gyárakból szerezvén be. azok tisztaságiról jo^ro^. 
minden tekintetben első rendu minőségéről kezeskedem.

DEBRECZEN, kereskedelmi akadémia palo­
tában a nagytemplom mellett.

FRANCSICS VINCZE.
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* 5o év óta sikerrel használtató '
Szeplőket és májfoltokat

valamiül az összes bőrtisztátalanságokat
eltávolít biztosan az

az Eszéki Szalvator-szappan.
Valódi minőségbeli esik a DIENES C. J.-féle gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros. -3*3

11

(518.) 11

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 
1 üveg valódi Spitzer-mosdóviz

35 kr. 
40 kr. II darab valódi Szalvator-Szappan 50 kr.

1 doboz valódi lyoni rizspor 3 szinbenőO k. s 1 ft.

FIGYELMEZTETÉS!
iis Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el

vannak látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt 
S és szappant kérni és elfogadni. (lp )
$ Kapható Debreczenben: Mihalovits István ur gyógyszertárában és Schwarz M. L. urnái. ^

Nyomatott a »Debreczen<c nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828.

XXVI. évfolvaiil
Elöfieeteei árak

helyben, vagy poétán küldve 

Bgész évre . 10 frt —
Félévre . . . 5 >
Negyedévre. . . 2 * öO
Kgy hóra 1 »

Egye» eearn 4 kr.

A lap -szellemi részét illető minden ki 
«meny a szerkesztőségbe > ' . - *

bermentve küldend'

Előfizethetni helyben
Feleg^' K Lajoe könyvkereskedesébd 

•• a kiadóhivatalban F ■
alatt;

Az erdő nie
(E.) Csoda történt ]

házban.
A kötelező polgári 

törvényjavaslatot a II 
bizottsága 20 szaVaza 
nosságban s ugyanígy! 
fogadta.

Igaz, hogy nem 
vázát dönt a polgári 
sorsa felett, mert hisz 
bizottsága a főrendül ! 
általán nem lehet k! 
a plenáris ülés haj 
tartására; ámde igy ij 
lentősége van ennek 
az mintegy előjátékai 
folyandó politikai drál 

A bizottsági szj 
lés számba jöhet, mt 
jainak túlnyomó rés] 
feltételezni, hogy a 
mellett foglaljanak áij 
megtörtént, most mát! 
leg több reménynyel j 
mint aminő kevésbéj 
ság többségének ilyi 
sában. j

Nem lehet ügyi 
positiv számításokat J 
eredményéből a javas! 
nyira még is alkalmas 
zotlságának állásfogla 
márry most jobban I 
helyzetet és ha érdelj 
a plenumban is löli 
most már biztosab | 
erre alkalmas eszköz !

A főrendiházi Iáié 
más szempontok szelj 
vaslat felett érdemileg 
hogy ez a képviselői] 
történt.

A főrendek közi 
felállítva a kérdés, hj 
tűkben, mikor e java 
ez tulajdonképen a a 
harcza lesz a liberá j 
maradiság szelleme

a M\\miq
BOSZORKÁD]

- Bes:

— Jóska te! az é| 
málták a szénát, — sí 
József csendbiztos úrin 
kövérségben egyaránt ^ 

Kardos József ur 
regényt olvasott. OlyanI 
felfordul is a világ, csal 
a kezéből.

— Nem hallod ? 
rázás.)

— Mit? .. I
— Megint meglopj 
-— Bánom is én .1 

gém . .. felköttetem a l | 
— Oh te szerenc- 

ha csak magadat nem
ellopták a hornyodat, 
szénádat hordják . . 
gad? . . .

Kardos ur t-ppen 
tét olvasta."— »Artlnrj 
czikáztak át agy ön s 
ordított fel: »Ne tóval] 

A csendbizlos ur 
czikázott ál agyán . . J 
egyszer életében regéi.| 

Oda állt, a felesel 
nőségének tudatában rl 
mert fel köttetlek.» J

Csak azok méltat! 
biztos urat, mint rege] 
feleségét ...

— Mit? Felkölti 
Hisz képen sem láttái


